

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертации П.М. Богопольского «История реконструктивной
хирургии пищевода в России», представленной на соискание ученой степени
доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и
техники (медицинские науки)

Избранная П.М. Богопольским тема диссертационной работы является весьма актуальной как для хирургов, занимающихся научными исследованиями в области хирургии пищевода, так и для историков медицины, исследующих процессы зарождения и развития различных научных направлений в отечественной медицине. Автором сделан глубокий анализ процессов зарождения, становления, развития и совершенствования реконструктивной хирургии пищевода в России с конца XIX до начала XXI вв., создана новая периодизация истории этого важного научного направления на основании избранных объективных и универсальных научных критериев, осуществлена объективная оценка вклада российских ученых в разработку проблемы реконструктивной хирургии пищевода, выявлены новые мировые приоритеты, что также подтверждает актуальность и своевременность предпринятого автором научного исследования. Вопрос о научных школах реконструктивной хирургии пищевода в России до П.М. Богопольского почти никем не изучался, поэтому выяснение процесса зарождения этих научных школ в конце XIX в. и развития на протяжении XX в., также является актуальным для современной исторической и хирургической науки.

Цель данной диссертационной работы – выявить закономерности и особенности развития реконструктивной хирургии пищевода в России в XIX–XXI столетиях, как важного научного направления. Для достижения цели автором были поставлены 5 задач, которые были успешно решены в процессе научного исследования.

Научная новизна работы

Данная диссертация является первым в отечественной хирургической и историко-медицинской литературе крупным обобщающим научным исследованием по изучению особенностей развития, приоритетов и достижений реконструктивной хирургии пищевода в России в XIX–XXI вв.

Избранные автором 4 объективных и универсальных научных критерия позволили создать новую периодизацию истории реконструктивной хирургии пищевода в России за 132 года с выделением 5 исторических периодов.

Ряд характерных особенностей развития реконструктивной хирургии пищевода в России на протяжении всех периодов ее истории в XIX–XXI вв. впервые выявлены и подробно обсуждены в данной работе.

Автор впервые представил в качестве мировых приоритетов 9 оперативных методов, предложенных российскими хирургами и оказавшими большое положительное влияние на развитие данного научного направления.

Автор впервые всесторонне осветил деятельность крупнейших научных школ реконструктивной хирургии пищевода в России, к которым он справедливо отнес школы И.И. Насилова, П.И. Дьяконова и С.П. Федорова, П.А. Герцена, С.С. Юдина и А.Г. Савиных, представители которых продолжают развивать хирургию пищевода в XXI веке.

Автор впервые представил целостную картину истории реконструктивной хирургии пищевода в России за весь период с 1881 по 2012 гг., проанализировал взаимосвязи реконструктивной хирургии пищевода в России с фундаментальными и прикладными науками, смежными клиническими и теоретическими дисциплинами, осветил современные тенденции и перспективы развития данного научного направления в России в XXI столетии.

Научно-практическая значимость работы

Данная работа имеет большое научно-практическое значение для историков медицины и хирургов, и может быть использована при подготовке материалов по истории отечественной хирургии, истории научных хирургических школ в России и изучению их вклада в мировую медицинскую науку.

Предложенные автором 4 научных критерия, использованные для создания всеобъемлющей периодизации истории реконструктивной хирургии пищевода в России, могут быть успешно использованы для создания периодизации истории других научных направлений в отечественной хирургии.

Автор опубликовал 57 работ по теме диссертации, из них 17 – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ. Опубликованные работы полностью отражают содержание диссертации.

Заключение

Автореферат диссертации П.М. Богопольского «История реконструктивной хирургии пищевода в России» составлен в соответствии с требованиями ВАК при Минобрнауки РФ, написан понятным научным языком. Основные научные положения и выводы являются обоснованными и достоверными, что подтверждается большим объемом исследованного материала, использованием современных методов его анализа. Выводы соответствуют поставленным задачам и органически вытекают из содержания диссертации.

Судя по автореферату, диссертация П.М. Богопольского «История реконструктивной хирургии пищевода в России» является законченной само-

стоятельной научно-квалификационной работой, выполненной на достаточном историческом материале с использованием современных методов исследования, и содержит новое решение актуальной научной проблемы, связанной с изучением и раскрытием особенностей развития, приоритетов и достижений реконструктивной хирургии пищевода в России в XIX–XXI вв. Результаты работы имеют большое научно-практическое значение для истории отечественной хирургии и медицины. По актуальности, научной новизне, объему проведенных научных исследований, использованным методологическим подходам, полученным научным результатам диссертация П.М. Богопольского «История реконструктивной хирургии пищевода в России» полностью отвечает требованием п. 9. «Положения о порядке присуждения ученых степеней и ученых званий», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к докторским диссертациям, а сам автор достоин присуждения ему искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

Руководитель отделения хирургии
пищевода и желудка ФГБУ «РНЦХ
им. акад. Б.В. Петровского» РАМН
доктор медицинских наук



А.Л. Шестаков

ФГБУ «Российский научный центр хирургии
имени академика Б.В. Петровского» РАМН.
119991, Москва, Абрикосовский пер., д.2.
Эл. почта: 221161@mail.ru
Тел. 8-926-847-75-75.

Подпись д.м.н. А.Л. Шестакова заверяю.

Ученый секретарь ФГБУ «РНЦХ
им. акад. Б.В. Петровского» РАМН
канд. мед. наук



И.Ю. Ложкевич